

办理结果：解决或采纳

公开属性：主动公开·全文

上海市司法局

沪司复函〔2024〕13号

对市政协十四届二次会议 第1160号提案的答复

陈贵等委员：

你们提出的关于深化高水平改革开放，激发上海律师业高质量发展强劲动力的提案收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

一、办理概述

我局高度重视提案办理工作，召开提案办理工作会议，认真研究提案内容，充分听取市商务委、市税务局等单位的意见，在此基础上，形成答复意见。

二、对提案建议的答复

你们提出的建议体现了对促进上海律师行业高质量发展、以行业自身发展更好服务上海城市经济社会发展的高度重视，对加强律师工作顶层设计、提升本市律师事务所竞争力以及促进行业进一步创新发展具有积极意义。对于你们提出的各项具体建议，经研究，结合工作实际答复如下：

（一）关于“正视律师业和法律服务的商业化趋势，‘按照证照分离’原则律所应确认为市场主体地位”。律师事务所根据《中华人民共和国律师法》（以下简称《律师法》）、司法部《律师事务所管理办法》等法律法规设立。律师工作具有很强的政治性、政策性、法律性、公益性，事关全面依法治国、维护社会公平正义、维护人民群众合法权益。律师是社会主义法治工作者，有必要从政策方面予以充分的保障。2023年底，市政府办公厅印发《发挥城市功能优势 做强律师事务所品牌 加快推动上海国际法律服务中心建设的若干措施》（以下简称《若干措施》），其中明确规定“对属于增值税小规模纳税人的中小型律师事务所，在规定期限内，对适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率征收增值税。符合条件的中小型律师事务所可参照本市关于中小微企业的有关规定，享受其他相关纾困扶持政策”，对本市相关律所平等享受适用中小微企业的有关税收优惠、纾困扶持政策等作出政策性保障。在国家立法层面，根据司法部前期对相关全国人大代表关于“认定律师事务所享有企业市场主体地位”建议的答复，司法部将在修订《律师法》过程中，进一步明确律师事务所的性质和定位。此外，就你们提到的“允许创新

试点有限责任公司制的律所”，有待今后视修订后的《律师法》规定情况，依法办理。

（二）关于适当区分基于社会公平正义需求与法律服务的商业需求，并重点发展商业需求的法律服务行业，推动有效适应商业市场需求的监管改革。司法行政部门作为律师行业行政主管部门，根据《律师法》等法律法规依法加强监督和管理，根据国家和地方经济社会发展的需要，指导律师事务所的设立和发展，实现合理分布、均衡发展。近年来，本市先后出台《打响“上海律师”服务品牌行动方案（2019—2021年）》《上海律师人才队伍建设三年行动纲要（2020—2022）》《上海司法行政“十四五”时期律师行业发展规划》以及《若干措施》等文件，持续推动上海律师行业高质量发展。《若干措施》明确提出本市律师事务所应聚焦城市功能，将商事、知识产权和涉外律师事务作为重点发展方向，并着力引育一批品牌知名度高、专业服务能力强的品牌综合型律师事务所和品牌专精型律师事务所，形成上海律师事务所品牌方阵。其中，打造和培育品牌专精型律师事务所的重点业务领域包括公司商事、海商海事、合同争议解决、新领域新业态知识产权保护、国际贸易、跨境投融资等商事、知识产权、涉外等细分领域。下一步，我们将深入贯彻中央和本市关于律师事业发展的重大决策部署，抓好相关政策文件贯彻落实，寓管理于服务，汇聚各方工作合力，充分发挥城市功能优势，鼓励引导律师事务所做大做强，更好服务上海建设“五个中心”、强化“四大功能”，更好服务重大国家战略。

（三）关于借鉴有关国家律所公司化等经验，允许律师事务所采用公司制和外部融资、上市融资。根据《律师法》等法律法规，我国律师事务所包括合伙律师事务所、个人律师事务所以及国家出资设立的律师事务所等3种类型，其中，合伙律师事务所可以采用普通合伙或者特殊的普通合伙形式设立。有关允许律师事务所采用公司制和外部融资、上市融资等建议，目前于法无据，有待今后视修订后的《律师法》规定情况，依法办理。

（四）关于借鉴国外综合专业服务经验，鼓励律所与会计师事务所、咨询机构联盟等方式综合化经营。根据《律师法》等法律法规，律师事务所是律师的执业机构。律师事务所应当依法设立并取得执业许可证。从行业实际看，律师事务所可以依法与相关会计师事务所、咨询机构等外部主体合作，但律师事务所应当作为独立主体。随着律师行业规模化、品牌化等高质量发展趋势需要，多样化的专业人才对律师事务所健康持续发展越来越重要。对此，《若干措施》专门提出“建立特别合伙人管理制度”。目前，我局正按计划积极推进制定《上海市律师事务所特别合伙人管理规定》，探索允许注册会计师、注册税务师、注册造价工程师、专利代理人和党建、人力资源管理、信息技术等专业人才成为律师事务所特别合伙人的具体办法。

（五）关于消除本地所与异地所上海分所的差异监管。司法行政部门对本地所及外省市律所上海分所的监督和管理，均依照《律师法》《律师事务所管理办法》等法律法规开展。就你们提及的异地

所上海分所需要通过异地进行执业注册再改为派驻以及耗时长、影响执业衔接的情况，根据《律师事务所管理办法》第34条、37条之规定，分所应当具备符合规定数量的律师事务所派驻的专职律师；派驻分所律师，参照《律师执业管理办法》有关律师变更执业机构的规定办理，由准予设立分所的省、自治区、直辖市司法行政机关予以换发执业证书，原执业证书交回原颁证机关。近期，我局通过参与司法部《律师法》修订征求意见工作等方式，反映了派驻分所律师耗时较长等相关问题并提出相应意见建议，推动《律师法》及配套管理办法修订过程中充分考虑行业相关诉求。

（六）关于通过采取包括税收优惠等政策措施鼓励律所大力投入法律科技创新。市委、市政府高度重视推动法律科技创新发展，市委办公厅、市政府办公厅印发《关于推动上海法律科技应用和发展的工作方案》，《若干措施》也就加快法律科技产品应用研发提出相关支持举措。我局将会同相关单位、部门，积极推进落实法律科技应用和发展的相关政策措施。目前，我局指导市律师协会积极启动并推进“2024年度最受上海律师欢迎的法律科技产品大赛”，鼓励引导上海律所主动拥抱法律科技。

（七）关于试点外国法的法律顾问的执业资格，鼓励推动本市律所用好外国法律顾问。2018年，本市出台《关于开展国内律师事务所聘请外籍律师担任外国法律顾问试点工作的实施办法（试行）》，本市律所可以按规定聘请外籍律师担任外国法律顾问。前期，为持续深化拓展该项试点工作，我局已完成该实施办法修订工作并报司

法部审核，内容包括进一步放宽上海律师事务所聘请外国律师担任法律顾问的资格条件等，待完成有关程序后发布。

（八）关于鼓励律所、律师多种方式“走出去”参与国际合作与竞争。以习近平同志为核心的党中央高度重视加快推进涉外法治建设，为做好新征程涉外法治工作指明了前进方向、提供了根本遵循。为贯彻落实党中央和市委、市政府、司法部重要部署，本市有关部门持续引导支持本土律所“走出去”，通过设立境外分支机构、开展灵活多样合作等方式更好服务我国企业和公民境外法律服务需求。目前，本市律师事务所共设立境外分支机构 34 家，覆盖亚洲、欧洲、北美、大洋洲等区域的主要经济体。《若干措施》提出对“完善律师事务所境外布局”等予以引导和支持。2023 年 6 月，市政府办公厅印发了《上海市关于提升综合服务能力助力企业高水平“走出去”的若干措施》，提出进一步鼓励专业服务机构开展全球化布局，拓展跨境服务功能等举措。我局将会同市商务委等部门及相关区政府，深入贯彻落实好文件精神，持续为律师事务所等专业服务机构“走出去”提供助力支持。

最后，感谢你们对司法行政工作的关心、支持。欢迎你们再次提出宝贵的意见、建议。

上海市司法局

2024 年 5 月 15 日

抄送：市政府办公厅、市政协提案委员会。

上海市司法局办公室

2024年5月15日印发
